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Gimnazjalisto! Egzamin ju� za miesi�c. Rozwi�� próbny test przygot owany przez naszych ekspertów
i sprawd�, czego si� jeszcze musisz nauczy�. Jutro w ŒGazecieŽ cz��� humanistyczna oraz przewodnik
po liceach i technikach. W �rod� z ŒGazet�Ž p›yta multimedialna z 14 sprawdzianami

Test dla gimnazjalisty
cz��� matematyczno…przyrodnicza
Ameryka Po›udniowa
Informacje do zada� 1., 2. i 3.

Wszystkie kontynenty zajmuj� ›�cznie oko-
›o 149,1 mln km2. Na diagramie ko›owym przed-
stawiono powierzchnie poszczególnych kon-
tynentów wyra�on� w procentach. 

Zadanie 1. (0-1) 
Powierzchnia Ameryki Po›udniowej jest

równa oko›o
A. 12 mln km2. C. 18 mln km2.
B. 17 mln km2. D. 19 mln km2.

Zadanie 2. (0-1) 
K� t �rodkowy ilustruj� cy na diagramie

powierzchni�  Ameryki Po›udniowej ma mia-
r�
A. 21,6°. B. 43,2°. C. 42,2°. D. 44,2°.

Zadanie 3. (0-1) 
Wska�  zdanie prawdziwe.
A. Powierzchnia Ameryki Po›udniowej jest

wi�ksza od i mniejsza od powierzchni

wszystkich l�dów.
B. Powierzchnia Ameryki Po›udniowej jest 

wi�ksza od i mniejsza od powierzchni

wszystkich l�dów.
C. Powierzchnia Ameryki Po›udniowej jest

o4% mniejsza ni� powierzchnia Ameryki Pó›-
nocnej i o 5% wi�ksza ni� powierzchnia Euro-
py.

D. Powierzchnia Ameryki Po›udniowej sta-
nowi 40% powierzchni Afryki i 60% powierz-
chni Azji.

Poni�sz� map� wykorzystaj do rozwi�zania
zada� 4.-7.

Zadanie 4. (0-1) 
Miasto owspó›rz� dnych geograficznych

25°25•S i49°15•W to
A. Rio de Janeiro.
B. Porto Alegre.
C. Sa~o Paulo.
D. Kurytyba.

Zadanie 5. (0-1) 
22 grudnia po›udnie s›oneczne najwcze�niej

mog�  zaobserwowa�  mieszka� cy
A. Rio de Janeiro. C. Porto Alegre.
B. Kurytyby. D. Sa~o Paulo.

Zadanie 6. (0-1) 
22 grudnia wysoko� �  górowania S›o� ca nad

widnokr� giem na zwrotniku Kozioro� ca wyno-
si
A. 0°. B. 23°27•. C. 66° 33•. D. 90°. 

Zadanie 7. (0-1) 
Kalendarzowa pora roku, która wBuenos Ai-

res rozpoczyna si�  22 grudnia to
A. wiosna. B. lato. C. jesie�. D. zima.

Zadanie 8. (0-1) 
Z górzystych terenów
Ameryki Po›udniowej
pochodz�  ziemniaki. Ja-
daln�  cz� �ci�  ziemniaka
jest bulwa, która powsta-
›a ze zgrubia›ej cz� � ci
A. korzenia bocznego.
B. korzenia g›ównego. 
C. ›odygi podziemnej.
D. w›o�nika. RYS.: ENCYKLOPEDIA

„GAZETYWYBORCZEJ”, PWN

Zadanie 9. (0-1) 
Ziemniak przez lato wbulwie gromadzi skro-

bi�  (wielocukier) wykorzystywan�  do oddy-
chania komórkowego. Wprocesie tym powsta-
je

A. energia, CO2, woda.
B. energia, CO2, tlen.
C. energia, cukier, tlen.
D. energia, CO2, cukier.

Zadanie 10. (0-1) 
Bulwa ziemniaka zawiera oko›o 32% suchej

masy, aoko›o 75% suchej masy stanowi skrobia.
Wdwustugramowej bulwie ziemniaka znajdu-
je si�  oko›o

A. 32 g skrobi. C. 64 g skrobi.
B. 48 g skrobi. D. 107 g skrobi.

� RÓD•O DANYCH: ENCYKLOPEDIA„GAZETYWYBORCZEJ”, PWN

Zadanie 11. (0-1)
Wzór sumaryczny skrobi ma posta�

(C6H10O5)n. Jak�  warto� �  mo� e przyj� �  masa
cz� steczkowa skrobi, je� li n=300 „ 360, amasy
atomowe pierwiastków s�  równe: wodoru … 1 u,
w� gla … 12u, tlenu … 16u?

A. 64 800 u C. 56 700 u
B. 58 400 u D. 40 500 u

Zadanie 12. (0-1)
Aby wykry�  skrobi� , nale� y wykona�  do-

�wiadczenie zilustrowane rysunkiem

Zadanie 13. (0-1) 
Z nasion drzewa kakaowego
rosn� cego wtropikalnych la-
sach Ameryki Po›udniowej
i � rodkowej otrzymujemy pro-
dukt do wyrobu czekolady.
Nasiona kakaowca powsta›y
po zap›odnieniu

RYS. ENCYKLOPEDIA A. z ca›ej zal��ni.
„GAZETYWYBORCZEJ”,PWNB. z owocni.

C. z zal��ków.
D. z zarodnika.

Zadanie 14. (0-1)
Do bogactw naturalnych Ameryki Po›udnio-

wej zaliczamy mi� dzy innymi rudy �elaza,
w sk›ad których wchodzi hematyt owzorze
Fe2O3. Warto� ciowo� �  �elaza whematycie jest
równa
A. II. B. III. C. V. D. VI.

Zadanie 15. (0-1)
Aby otrzyma�  �elazo zhematytu, wykorzy-

stuje si�  reakcj�  opisan�  równaniem:
x Fe2O3+ y CO zFe + v CO2
Prawid›owo dobrane wspó›czynniki stechio-

metryczne tego równania maj�  warto� ci:
A. x = 1 y = 1 z = 2 v = 2
B. x = 2 y = 3 z = 4 v = 3
C. x = 0 y = 3 z = 2 v = 3
D. x = 1 y = 3 z = 2 v = 3

Informacje do zada� 16., 17. i 18.
Zamieszkuj�cy Ameryk� Po›udniow� Majo-

wie byli twórcami wysoko rozwini�tej cywiliza-
cji. Wkalendarzu s›onecznym Majów rok kalen-
darzowy liczy› 365 dni, tj. 18 miesi�cy po 20 dni
z dodatkowym miesi�cem licz�cym 5 dni. Rok
przest�pny wypada› co 52 lata iby› o13 dni d›u�-
szy ni� rok nieprzest�pny. 

Nazwy miesi�cy kalendarza Majów to: pop,
uo, zip, zotz, tzec, xul, yaxkin, mol, chen, yax,
zac, ceh, mac, kankin, muan, pax, kayab, cum-
hu i dodatkowy uayeb. Numeracj� dni w ka�-
dym miesi�cu rozpoczynano od 0, np. 0 pop, 1
pop, 2 pop itd. 

Rok nieprzest�pny w u�ywanym przez nas
kalendarzu gregoria�skim i rok nieprzest�pny

wkalendarzu Majów rozpoczynaj� si� w tym sa-
mym dniu, czyli 1 stycznia, tj. 0 pop.

Zadanie 16. (0-1) 
4 uayeb w kalendarzu Majów to wkalenda-

rzu gregoria� skim
A. 28 grudnia. C. 30 grudnia.
B. 29 grudnia. D. 31 grudnia.

Zadanie 17. (0-1) 
1 zip w kalendarzu Majów to wkalendarzu

gregoria� skim
A. 9 lutego. C. 11 lutego.
B. 10 lutego. D. 12 lutego.

Zadanie 18. (0-1) 
21 marca wkalendarzu gregoria� skim, to wka-

lendarzu Majów
A. 19 zotz. C. 0 tzetc.
B. 20 zotz. D. 3 tzec.

Zadanie 19. (0-1)
� winka morska zosta›a
udomowiona przez In-
ków. Nale� y do gryzoni,
co oznacza, �e przez ca›e
� ycie przyrastaj�  jej z� by

ZDJ�CIE: ENCYKLOPEDIA A. przedtrzonowe.
GAZETYWYBORCZEJ, PWN B. trzonowe.

C. siekacze. 
D. k›y. 

Informacje do zada� 20.-21. 
Andy s� najwi�kszym
pasmem górskim
Ameryki Po›udniowej
… ci�gn� si� wzd›u�
Oceanu Spokojnego.
Na zdj�ciu najwy�szy
szczyt Andów Acon-
cagua (6959 m n.p.m.). 

Zadanie 20. (0-1) 
Na andyjskich szczytach alpini� ci, aby za-

gotowa�  wod� , musz�  j�  podgrza�  do tempe-
ratury

A. wy�szej ni� 100oC, poniewa� wysoko w
górach ci�nienie jest mniejsze ni� na poziomie
morza.

B. ni�szej ni� 100oC, poniewa� wysoko w
górach ci�nienie jest mniejsze ni� na poziomie
morza.

C. wy�szej ni� 100oC, poniewa� wysoko w
górach ci�nienie jest wi�ksze ni� na poziomie
morza.

D. ni�szej ni� 100oC, poniewa� wysoko w
górach ci�nienie jest wi�ksze ni� na poziomie
morza.

Zadanie 21. (0-1) 
Alpini� ci, którzy sp� dzaj�  noc wysoko wgó-

rach, ubieraj�  si�  do snu wielowarstwowo, aby
zabezpieczy�  organizm przed wych›odzeniem.
Zmniejszenie wten sposób utraty ciep›a zwi� -
zane jest ze zjawiskiem 

A. przewodnictwa.
B. konwekcji.
C. promieniowania.
D. indukcji.
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Egzamin gimnazjalny na p›ycie CD

Cena ŒGazetyŽ i p›yty 2,99 
(w tym 22% VAT)

Partner radiowy:

Ju� jutro test humanistyczny 
oraz przewodnik po liceach i technikach
w �rod� p›yta CD z 14 przyk›adowymi sprawdzianami
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Zadanie 22. (0-1) 
W Andach �yj�  olbrzymie ptaki
padlino� erne: kondor wielki
i kondor królewski (na rysunku).
Masa kondora królewskiego jest
o25% mniejsza od masy kondo-
ra wielkiego. 

Nieprawd�  jest, �e:
A. masa kondora wielkiego jest o 25% wi�-

ksza od masy kondora królewskiego.
B. masa kondora wielkiego jest o % wi�-

ksza od masy kondora królewskiego.

C. masa kondora królewskiego stanowi 
masy kondora wielkiego.

D. masa kondora wielkiego stanowi masy
kondora królewskiego.

Zadanie 23. (0-1) 
Kondor mo� e szybowa�  zpr� dko�ci�  o war-

to� ci 153 , czyli

A. 2,55 B. 4,25 C. 25,5 D. 42,5 

Informacje do zadania 24. 
W Ameryce Po›udniowej zamieszkuj� naj-

mniejsze ptaki �wiata … kolibry, o d›ugo�ci od 
6 cm do 22 cm i masie od 2 g do 20 g.

Zadanie 24. (0-1) 
Kolibry �ywi�  si�  nektarem,
arównocze� nie zapylaj�
kwiaty. Relacja mi� dzy
kwiatem akolibrem, to

A. symbioza. C. drapie�nictwo.
B. paso�ytnictwo. D. komensalizm.

Zadanie 25. (0-2) 
Kondor ma mas�  równ�  12 kg akoliber 3 g.

Ile procent masy kondora stanowi masa koli-
bra?
A. 2,5% B. 0,25% C. 0,025% D. 0,0025%

Zadanie 26. (0-3) 
Uzupe›nij schemat w� drówki powietrza

wuk›adzie oddechowym kondora królewskie-
go, wpisuj� c we w›a� ciwej kolejno� ci podane
okre� lenia:

krta�, jama nosowa, otwory nosowe, tchawi-
ca, p›uca, oskrzela

Zadanie 27. (0-2) 
Dla miejsc zaznaczonych na mapie literami

A, B i C oraz do wykresów klimatycznych ozna-
czonych cyframi 1, 2 i 3 dobierz w›a� ciwe nazwy
klimatów, wybieraj� c je spo� ród podanych po-
ni� ej:

zwrotnikowy suchy, umiarkowany ch›odny
morski, równikowy wybitnie wilgotny

1. ƒƒƒƒƒƒƒƒƒƒƒ...................................

2. ƒƒƒƒƒƒƒƒƒƒƒ...................................

3. ƒƒƒƒƒƒƒƒƒƒƒ...................................

Zadanie 28. (0-2)
W po›o� onym na zachodnim wybrze� u Ame-

ryki Po›udniowej mie�cie Autofagasta (23° 28• S,
70° 62• W; 122 m n.p.m.) roczna suma opadów
wynosi oko›o 0 mm, podczas gdy wRio de Ja-
neiro (22° 54• S, 43° 10• W; 27 m n.p.m.) le� � cym
na wschodnim wybrze� u roczna suma opadów
wynosi oko›o 1099 mm.

Wyja� nij, dlaczego wtych miastach wyst� -
puj�  tak olbrzymie ró� nice wilo� ci opadów.

0

10

20

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

miesi¹ c

o
p

ad
y 

(m
m

)

0

10

20

30

40

50

te
m

p
er

at
u

ra
 (o
C

)

0

20

40

60

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
miesi¹ c

o
p

ad
y 

(m
m

)

0

10

20

30

40

50

te
m

p
er

at
u

ra
 (o
C

)

0

50

100

150

200

250

300

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
miesi¹ c

o
p

ad
y 

(m
m

)

0

10

20

30

40

50

te
m

p
er

at
u

ra
 (o
C

)

worki powietrzne worki powietrzne 

s
m

s
m

s
m

s
m

h
km

3
4

4
3

3
1

33

1

Gazeta Edukacja 25
GazetaEdukacja.pl1 Gazeta Wyborcza1 Poniedzia�ek 17 marca 2008

Doko�czenie na … s. 26 uuu

A.

B.

C.

A
P

2587132325920917

Na podstawie art. 38 ust. 4 ustawy z dnia 
21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomo�ciami
(Dz. U. z 2004 r. Nr 261, poz. 2603 z pó�n. zm.) 

Burmistrz Brodnicy
odwo›uje og›oszony na dzie� 19 marca 2008 r. 

I przetarg ustny nieograniczony  na sprzeda� lokalu
u�ytkowego nr 15 po›o�onego w budynku

mieszkalno-u�ytkowym przy ul. Kamionka 15,
zapisanego w ksi�dze wieczystej KW 32734 wraz 

z udzia›em 192/1000 w cz��ciach wspólnych
budynku oraz udzia›em 192/1000 w prawie

u�ytkowania wieczystego gruntu pod budynkiem
oznaczonym ewidencyjnie dzia›k� nr 1218/1 o pow.

0,0203 ha, zapisanym w ksi�dze wieczystej KW
32375 oraz pomieszczenia przynale�nego po›o�onego
w budynku przy ul. Kamionka 15 (oficyna) wraz z udzia›em 

w cz��ciach wspólnych budynku i w gruncie pod
budynkiem oznaczonym ewidencyjnie dzia›k�   

nr   1218/4   o   pow. 0,0078 ha,   zapisanym  
w    ksi�dze wieczystej KW 31496. Przetarg odwo›uje

si� ze wzgl�du na decyzj� o pozostawieniu przed-
miotowego lokalu w zasobach Gminy Miasta Brodnicy.

25914007

Spó›dzielnia
Mieszkaniowa

ŒPojezierzeŽ w Olsztynie,
ul. Ko›obrzeska 13 

og›asza 
przetarg pisemny na:

D o c iep len ie  
s t r o p o d a c h ó w

w en t y lo w a n y c h
t r z y d z ies t u  s ied m iu

b u d y n k ó w
m ies z k a ln y c h

1. Warunkiem przyst�pienia
do przetargu jest nabycie
przez oferenta SIWZ.
Odp›atno�� za specyfikacj�
… 100 z› w kasie Spó›dzielni.

2. Specyfikacj� Istotnych
Warunków Zamówienia
zawieraj�c� informacje
i warunki niezb�dne do
prawid›owego sporz�dzenia
oferty mo�na naby�
w siedzibie Spó›dzielni przy
ul. Ko›obrzeskiej 13, pokój
217, w godz. 7.00-15.00.

3. Osobami upowa�nionymi
do udzielania dodatkowych
wyja�nie� s� 
p. J. Wojtkiewicz, H. Salamon
tel. 089 537 33 52 lub 
089 537 33 51

4. Termin sk›adania ofert
up›ywa 31.03.2008 
o godz. 14.30 … pokój 124
(sekretariat)

5. Termin otwarcia ofert
31.03.2008 godz. 15.30
w siedzibie Spó›dzielni,
pok. 224

6. Zastrzegamy sobie prawo
swobodnego wyboru
ofert, odwo›ania lub
uniewa�nienia przetargu.

R E K L A M A
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Zadanie 29. (0-2) 
Powierzchnia Puszczy Amazo� skiej to oko-

›o 2 mln km2. Oblicz pole powierzchni Pusz-
czy Amazo� skiej zaznaczonej na mapie, któ-
ra jest wykonana wskali 1: 5 000 000.

Informacja do zada� 30.-32.
W tropikalnych i subtro-
pikalnych rejonach Ame-
ryki Po›udniowej �yj� ta-
piry … du�e, zwaliste ssa-
ki zcharakterystycznym,
zagi�tym do do›u nosem

(tworz�cym ma›� tr�b�).
Poni�szy diagram ›odygowo-listkowy przed-

stawia mas� (w kg) osobników pewnej popula-
cji tapirów.

Liczby w �ó›tym pasku (›odydze) oznacza-
j� dziesi�tki, a liczby boczne (listki) oznaczaj�
jedno�ci. Np. w ›odydze jest 18, jeden listek 2
zprawej strony oznacza, �e w tej populacji jest
jeden samiec, który ma mas� 182 kg; dwa listki
z lewej strony oznaczaj�, �e w tej populacji jest
jedna samica, która ma mas� 188 kg, i jedna
o masie 189 kg.

Zadanie 30. (0-2) 
Oblicz �redni�  mas�  samców wtej popula-

cji.

Zadanie 31. (0-1) 
Podaj dominant�  (modaln� ) masy samic

wtej populacji.

Zadanie 32. (0-1) 
Podaj median�  masy tapirów wtej popula-

cji.
W Ameryce Po›udniowej ro�nie kauczuko-

wiec … wiecznie zielone drzewo. W korze kau-
czukowca znajduje si� lateks … sok mleczny uzy-
skiwany przez naci�cie pnia, który jest przera-
biany na kauczuk naturalny.

Zadanie 33. (0-3)
G›ównym sk›adnikiem kauczuku natural-

nego jest zwi� zek owzorze pó›strukturalnym:

Uzupe›nij zdania, wybieraj� c jedno zokre-
� le�  wnawiasie.

1. G›ówny sk›adnik kauczuku naturalnego jest
ƒƒƒƒƒƒ. ( monomerem/polimerem).

2. Sk›adnik ten jest w�glowodorem
ƒƒƒƒƒƒƒƒ ( nasyconym/nienasyconym).

3. W celu wykrycia wi�zania wyst�puj�cego
w tym zwi�zku nale�y u�y� wody ƒƒƒƒƒƒ.
(bromowej/wapiennej). 

Zadanie 34. (0-4) 
Trzy kauczukowce rosn�  na brzegu pewne-

go ko›a, wmiejscach oznaczonych na rysunku
A, B iC. Oblicz pole obszaru wyznaczonego przez
to ko›o. Wynik podaj warach. Do oblicze�  przyj-
mij �S�| 3,14.

Zadanie 35. (0-1)
Uzupe›nij tabel�  przy za›o� eniu, �e zka� de-

go drzewa kauczukowca mo� na otrzyma�  tak�
sam�  ilo� �  kauczuku.

Informacja do zadania 36.
Na fotografii uwidoczniono najwy�szy wo-

dospad �wiata Salto del Angel le��cy w Wene-
zueli. Jego wody wyp›ywaj� ze stoku p›askowy-
�u Auyan Tepui. Wysoko�� wodospadu wporze
deszczowej wynosi oko›o 979 metrów. 

Zadanie 36. (0-4)
Oblicz, oile stopni Celsjusza temperatura

wody upodstawy wodospadu jest wy� sza ni�
na jego progu. Wobliczeniach przyjmij, �e 100%
zmiany energii potencjalnej spadaj� cej wody za-
mienia si�  wprzyrost energii wewn� trznej wo-
dy wmomencie uderzenia opodstaw�  wodos-
padu.

Ciep›o w›a� ciwe wody przyjmij równe

4200 .

AUTORZY: URSZULASAWICKA-PATRZA�EK,
ANNAWIDUR, DOROTALEWANDOWSKA,

KRYSTYNASTYPI�SKA, KRZYSZTOFKOZA, IWOWRO�SKI

Ckg
J
�q�˜

Liczba drzew 100 20  n 
Masa kauczuku 
(w kg) 

800  120  

samice  samce 
    9 8 18 2       
   4 3 0 19 4 6      

    6 2 20 2 2 5     
    8 5 21 0 3 5     
  6 4 4 4 22 1 6      
    6 4 23 0       
     8 24        
    5 2 25        

uuu Doko�czenie ze s. 25 

Partner radiowy

Zadania zamkni� te  
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 
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Zadania otwarte  
Nr 
zad  

Rozwi� zanie  Schemat punktacji  Liczba 
punktów  

Suma 
punktów  

4 prawid›owe 
uzupe›nienia 

1 

5-7 prawid›owych 
uzupe›nie� 

2 

26.  
 
 
 

wszystkie prawid›owe 
uzupe›nienia 

3 

0-3 

A. równikowy wybitnie wilgotny  
B. zwrotnikowy suchy 
C. umiarkowany ch›odny morski 
 

prawid›owe 
dopasowanie nazw 
klimatów do obszarów 
na mapie 

0-1 27. 

1. równikowy wybitnie wilgotny 
2. umiarkowany ch›odny morski 
3. zwrotnikowy suchy 
 

prawid›owe 
dopasowanie nazw 
klimatów do wykresów 
klimatycznych 

0-1 

0-2 

otwory nosowe 

jama nosowa 

oskrzela 

tchawica 

oskrzela 

p›uca p›uca 

worki powietrzne 

krta� 

worki powietrzne 

Efekt dzia›ania pr�dów morskich. podanie przyczyny 0-1 28. 

Na zachodnich wybrze�ach wp›yw zimnego Pr�du 
Peruwia�skiego (obni�a ilo�� opadów). Na wschodnich 
wybrze�ach wp›yw ciep›ego Pr�du Brazylijskiego (zwi�ksza 
ilo�� opadów). 

prawid›owe wyja�nienie 0-1 

0-2 

12
6153522642302202210320031902182

m
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� 

12
2496

=m  

metoda obliczenia 
�redniej masy samców 

0-1 30. 

m= 208 (kg) poprawno�� rachunkowa 0-1 

0-2 

31. 224 kg podanie modalnej  0-1 0-1 
 

32. 
214=

2
215+213

(kg) 

 

podanie mediany 0-1 0-1 

polimerem poprawne uzupe›nienie 
pierwszego zdania 0-1 

nienasyconym poprawne uzupe›nienie 
drugiego zdania 

0-1 
 

33. 

bromowej poprawne uzupe›nienie 
trzeciego zdania 

0-1 
 

0-3 
 

� A̧B�¸2 = � A̧C�¸2 +� B̧C�¸2 
� A̧B�¸2 = 162 + 122 
� A̧B�¸2 = 256 + 144 
� A̧B�¸2 = 400 
� A̧B�¸ = 20 

metoda obliczenia 
d›ugo�ci 
przeciwprostok�tnej 
(zastosowanie 
twierdzenia Pitagorasa) 

0-1 
 

� A̧B�¸ = 2r 
 r = 10 (m) 
P =�Sr2 
P =100 �S (m2) 
P �|100 � ̃3,14 = 314 m2 

zauwa�enie, 
�e przeciwprostok�tna 
jest �rednic� ko›a  
i obliczenie pola ko›a 

0-1 
 

prawid›owa zamiana 
jednostek pola 

0-1 
 

34. 

P = 314 m2 = 3,14 a 

poprawno�� rachunkowa 
w ca›ym zadaniu 

0-1 
 

0-4 
 

20 15 n 35. 
160 120 8n 

prawid›owe uzupe›nienie 
tabeli 

0 … 1 
 

0-1 
 

UÄ=Epot  zapisanie równo�ci:  
energia potencjalna jest 
równa zmianie energii 
wewn�trznej 

0-1 

Epot = mgh wykorzystanie wzoru na 
energi� potencjaln� 

0-1 

c
gh

=
mc

mgh
=TÄ

TÄmc=mgh

 

zauwa�anie, �e zmiana 
energii wewn�trznej jest 
równa ciep›u, 
wykorzystanie wzoru na 
ciep›o 
 

0-1 

36. 

C3,2¡ÖT

Ckg
J

4200

m979
s
m

10
T

o

o

2

�'

�˜

�˜
� �'

 

poprawno�� 
rachunkowa  
i podanie wyniku 
poprawnie 
zaokr�glanego, 
z jednostk�  

0-1 

0-4 

Schemat odpowiedzi

Stosunek pól figur podobnych jest równy skali podobie�stwa, 
czyli 

2

rz

m

0000005
1

P
P

�¸�¸
�¹

�·
�¨�¨
�©

�§
�  

Pm = 
121025

1
�˜

� ̃2�1̃06 km2 

 

Pm = 
121025

1
�˜

� ̃2� ̃1016 cm2 

 

metoda obliczenia pola 
powierzchni na mapie 

0-1 29. 
I  
sp. 

Pm = 8�1̃02 cm2 = 800 cm2 

 
poprawno�� rachunkowa 0-1 

0-2 

1 : 5 000 000 
1 cm … 50 km 
1 cm2 … 2500 km2 
x cm2 … 2 000 000 km2 

x = 
2500

2000000
 cm2 

metoda obliczenia pola 
powierzchni na mapie 

0-1 29. 
I I 
sp. 

x = 800 cm2 poprawno�� rachunkowa 0-1 

0-2 

UEpot �'� 

c
gh

mc
mgh

T

Tmcmgh
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